

BÁJA-BÁCSKA

Muzeum Budapest

Szerkesztőség és kiadóhivatal.
FERENCIEK-TERE 2. SZÁM

Felolvasó szerkesztő és felolvasó kiadó:
D. R. KNÉZY LEHEL

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:
Helyben negyedévre 6 pengő
Helyben egy hónapra 2 pengő

Általános feszültség.

Időről-időre mintha megvetemednének az események; sem előre, sem hátra nem akar mozdulni semmi. Az ideges hónapváltás hangulata árasztja el az embereket s bár a természet szinte leirhatatlan szépségeiben bontakozik ki — mégis mindenfelé a bizonytalan holnapról való aggodalom érzése uralkodik.

A mezőkön dus gabonablákokat ringat a májusi szél; a terméskilátások mindenben kecsesítők, mégis valami megnevezhetetlen félelem, valami türelmetlen jövő várakozás fekszik rá a lelkekre.

Épen a mai napok fényes bizonyosságai annak a tételnek, hogy a bel- és külpolitikai események annyira összefüggnek egymással, hogy a legjobb bolpolitikai helyzet is rögtön felborul, ha a külpolitikai helyzet nyugtalanságra ad okot.

Belpolitikailag valóban semmi okunk sincs az aggodalomra. A terméskilátások jók; a munkaadóknak növekvőben; a napszámberék, ha mérsékeltlen is, de mégis javuló tendenciát mutatnak; a kormány keze biztos kezű emberek kezében van; rend és nyugalom uralkodik az országban; mégis tagadhatatlan, hogy a találkozó emberek suttogva beszélnek egymással; híreket várnak, híreket adnak tovább s olyan ideges várakozásféle hangulat uralkodott el a lelkeken, mint aminő várótermekben az indulás, a beszélés nyugtalan percében érezhető.

Vagy talán inkább ahhoz az érzéshez hasonlítható a pillanat hangulata, amit a háztulajdonos akkor érez, amikor hirtelen azzal ébresztik fel nyugalmas álmából, hogy a szomszéd háza ég.

A mai külpolitikai helyzetben joggal mondhatjuk, hogy körülöttünk mindenütt veszedelmes tűz pusztít szomszédainknál.

Az osztrák kérdés, a jugoszláv kérdés, a német, francia-orosz kérdés, az olasz-angol feszültség mind olyan nagy problémák, hogy békevilágban ezek közül egy is lázba hozta volna egész Európát; ma viszont csodálunk bennük részünk.

Ezek a nagy kérdések látszólag függetlenek egymástól, a valóságukban annyira összefüggnek egymással, hogy egyik kérdés a másik nélkül megsemmisül.

Egyszerre nem valószínű, hogy megtudjuk oldani ezeket a problémákat; ehhez egy új békekonferencia kellene.

Részletekben kell megkezdenni az események akként kezdenek kialakulni, hogy az általános rendezésnek velünk és Jugoszláviával kapcsolatban kell elkezdeni.

A világháború Boszniában robbant ki, a világbéke felé való elin-

dulásnak is onnan kell kiindulni

A lengyel külügyminiszter utját egyengeti a köztünk és Jugoszlávia között való történelmi igazságszolgáltatásnak. Jugoszláviának engedni kell. Ezt kívánja tőle a történelem kényszerű parancsa, ezt kívánja tőle Európa, ezt kívánja tőle az elkéseredett Magyarország — és Jugoszlávia engedni fog.

Mert Jugoszlávia engedékenysége nélkül nem képzelhető a végzetes világtörténelmi helyzet feszültségének enyhülése.

A tanyai közigazgatás.

A mai modern élet születésétől haláláig rengeteg érdek-szállal fonja körül az egyént; ezek az érdekszalak többnyire a közigazgatási szervezetben keresztül futnak, sőt a szalak végét többnyire a közigazgatási hatóságok tartják a kezükben.

Ezek a szalak — jogok és kötelezettségek szövvénye — korlátozzák a polgári szabadságát, megszabják kötelezettségeit; de segítik is élete munkájában, törekvéseiben. Különösképpen pedig törekvésnek arra, hogy a folyton fejlődő és átalakuló világ rendben tájékozottasság irányítsák és vezessék.

Ez a vezetés, irányítás, közigazgatás a városokban és községekben — ahol tömegesen laknak az emberek — köny-

ny feladat: de annál nehezebb a falvakban, ahol a lakosság fele része tanyákon él.

Kozma Miklós belügyminiszter költségvetési beszédében részletesen foglalkozott a tanyakérdéssel s ráterelte az autonómiák figyelmét a tanyai közigazgatás megszervezésére.

Csak örömmel fogadhatjuk a magas helyről jött kezdeményezést, mert valóban a tanyai lakosság népe aránylag legkevesebbet kap a közigazgatás előnyeiből. Baja városának népe is jó részben a külfelken él és itt is foglalkozni kellene azokkal a közigazgatási tervekkel, melyeknek hivatása, hogy közelebb vigyék a közigazgatást a tanyai lakossághoz.

fejlődésképes állapotot teremtsen; végül a Népszövetség mai válságos helyzetével, amely a lefolyt év során oly súlyos teherpróbáknak volt alávetve.

A magyar kormány eddigi békés cselekvéseiben nem szövetségeket, hanem barátokat keresett. — Igaz barátai szálak fűlik Olasz-, Német- és Lengyelországhoz valamint Ausztriához. S bár Nagy Británia politikai érdekei elsősorban távolabbi szférákban érvényesülnek, mégis az egyetemes béke érdekében Magyarország problémái iránt is érdeklődést tanusít.

Sőt Satojadinovic ur külügyi expozéjának kijelentéseit, hogy: „a Dunamendecze gazdasági konszolidációja érdekében hajlandó Magyarország is együtt működni és az ő hájtása, hogy ezen az oldalon is eltűnjenek a kölcsönös bizalmatlanság és véleménykülönség okai.” Mi ezt mégtérrel fogadjuk és a kijelölt cél érdekében készek vagyunk közreműködni. Ha pedig ezután is újabb csatlódás érne bennünket, akkor nyugodt lelkiismerettel várjuk a jobb időt, amikor volt ellenfeleink a velünk való együttműködés teljes értékét megfogják tudni érteni és becsülni.

Kánya hatalmas világpolitikai megnyilatkozást minden részről hatalmas eljénzés és taps fogadta, majd a miniszterek és képviselők melegen gratuláltak neki.

Közvetlenül a gazdaktól szerzi be takarmányszükségletét a katonaság.

A pécsi vegyesdandár parancsnoksága értesítette a Városi Gazdasági Egyesületet, hogy a jövőben közvetítő kereskedelem kizárásával egyenesen a gazdaktól szerzi be állati takarmányszükségletét. A gazdák akiknek árpa, zabszéna és szalma termésük van, forduljanak a Gazdasági Egyesülethez, mert az előjegyzéseket már most átveszik. A takarmánanyagokra a bejelentés állandóan eszközölhető, az átvétel szeptember, október és november hónapok elején történik.

Az egész magyar népet szólaltatta meg tegnapi beszédében Kánya Kálmán külügyminiszter.

Történelmi nemzet, amely ezer éven át csinálta a maga politikáját, élte a maga életét, jogos önérvényében nem ülhet olyan tárgyaló asztalhoz, amelynek másik végéről, mint megbélyegzettre, mint jogtalan megfázottokra tekintenek rá.

De igenis hajlandó letülni bárki mellé, hajlandó együtt dolgozni Európa és a Dunavölgy ipari békéjéért mindenkiel, aki becsületos feltételek mellett, mint teljesen egyenrangú felet fogadja — mon-

dotta Kánya külügyminiszter tegnapi beszédében, amelyet Darányi h. miniszterelnökön kívül Kozma, Lázár, Fasbinyi miniszterek és szűfolt ház hallgatott végig.

A továbbiakban három hatalmas kérdéssel foglalkozott a külügyminiszter. Európának forrongó, folytonos izgalomtól fűtött állapotával, Magyarországot ama állandóan békes törekvésével, hogy a kaotikus Európában érvényesülő áramlatok közepette a maga részére kielégítő és

Női

harisnyák, keztyűk,
fehérműk, retikülök,
rövidárúk

Füüdő cikkek

nagy választékban

Férfi

fehérműk, kalapok,
nyakkendők, soknik,
bőröndök

REINHARDT DIVATCSARNOKBAN BAJA

Vitéz dr. Bajsay Ernő alispán a Kigyóséri Leccsapoló biztosa.

A Kigyóséri Leccsapoló Társulatnak dr. Szabó Szabovljevics Dusan ny. alispán volt a miniszteri biztosa. Az alispán a nyugalomba vonulását egyidejűleg kérte a miniszteri biztosság alóli felmentését, amit a földmivclésügyi miniszter teljesített is. Most érkezett Bajára, illetve a vármegyéhez Darányi Kálmán földmivclésügyi miniszter h. miniszterelnök értesítése, melyben közli, hogy a Kigyóséri Leccsapoló Társulat miniszteri biztosa vitéz dr. Bajsay Ernő alispánt nevezte ki.

Hat hónapi börtönbüntetésbe került a tizenkétszer büntetett asszonytólvajnak az ellopott fésű.

Rápitny Beláné a tolvaj bajjai asszony régi ismerőse a bünygi hatóságoknak. A különböző tolvajlásokért már tizenkét ízben megbüntetett Rápitnyé ismét a törvényszék elé került.

Rápitnyé ezt megelőzőleg, legutóbbi büntetésének kitöltése után egy bajai uricsaládnál végzett könnyebb munkákat, ahol a kezdetben szol-

gálatkésznek és dolgoznak bizonyuló asszonyt igen felkarolták és sok jóban volt része. A tolvaj asszonyon ismét kitört a lopási vágy és hálából ellopott egy fésűt.

A minduntalan visszaeső tolvajt a törvényszék most már hat hónapi börtönrre ítélte. Az asszony az ítéletbe bele nyugodott.

Baján eddig még nem látott nagy sportesemény lesz június 14-én.

A Magyar Evezős Szövetség Országos Vidéki Bajnoki és Nemzetközi Evezősversenyt rendez.

A Magyar Evezős Szövetség tekintettel az olimpiai évrre, minden erejével azon van, hogy a magyar evezősök, akik az utolsó 4 évben Európa legjobb evezősnemzete címet szereztek meg, sőt a legutóbbi főiskolai világbajnokságban a legtöbb bajnokságot megnyerve az egyetem magyar sportnak szereztek meg a világ legjobb főiskolás sportolói címet, oxidén Berlinben méltóan szerepeljenek.

A június 14 én Baján tartandó verseny is e nemes élt hivatott elősegíteni. Ezen a versenyen, amelyen a Berlinbe kiküldendő evezősök is résztvesznek, módjában lesz városunknak többszörő Európa-bajnokaink munkájában is gyönyörködni. Igen örvendetes, hogy e páratlanul szép és izgalmas verseny megrendezésével a vidék evezős-sportjában uttörő Bajai Evezős Egyesületet bizta meg. Fennállásának 25 ik évfordulójára nagyobb elismerést, mint e megbízatás, nem is kaphatott volna.

Bizonyosra vesszük, hogy a bajai és egész környékünkbeli sportszerető közönségünk boldog örömmel veszi tudomásul híradásunkat és halás szemléljője lesz a világvisszonylatban elsőrangú magyar evezősöknek. Tekintettel a versenynek a magyar evezőssport, mint Baja város idegenforgalmára nevez nagy jelentőségű, legközelebbi számainkban is bő tudósításokban fogunk beszámolni.

Eladó 500 köbcéntmteres, oldalkocsis motorke-rékpár. Váradý érsek-ut 47. szám.

Bajaváros közönsége a Szegedi Ipari Vá- sáron.

Május 30-án nyílik meg és június 11-ig tart Szegeden a VIII. Ipari Vásár. A vásárt délelött fél 12 óra-
kor nyitja meg Bornemissza Géza ipariügyi miniszter s ugyanakkor átadja rendeltetésének a Szegedi Iparcsarnokot. A megnyitásra és a vásáron való részvételre meghívták Baja város vezetőségét, törvényhatósági bizottságát, valamint közönségét is. A város elküldi képviselét a vásárra.

Tovább folyik a fe- rentiek orgonájának szerelése.

A ferentiek új orgonájának szerelése tovább folyik. Az új orgona teljes felszerelésével a legközelebbi hangversenyig teljesen elkészülnek. Az előkészületben lévő június 8-i hangversenynek egyik eseménye a városi polgári fiúiskolának a szereplése. A nagyszerű gyermekkórus Scultéthý Andor enekánár dirigálásával készül szereplésére és úgy tudjuk, hogy a diákdalárda fellépése meglepetéseket tartogat.

Mussolini: Olaszország teljes mér- tékben tiszteletben tartja az angol érdekeket.

**Az olasz-angol közeledést feltétlenül szükségesnek tartom
— mondotta a Duce.**

Mussolini olasz miniszterelnök a leghatározottabban rámutatott arra, hogy a Földközi tenger mentén levő államoknak nem kell Olaszországtól tartaniok. A londoni Daily Telegraph levelezője előtt tett nyilatkozatában a Duce kijelentette, hogy az új végleges és megváltozhatatlan helyzetre való tekintettel helyesnek tartaná olyan tárgyalások megkezdését, amelyek Anglia és

Franciaország afrikai érdekeit összhangba hoznák az olasz érdekekkel és egyuttal tisztáznák a többi fontos kérdést is. Majd kijelentette Mussolini, hogy Olaszország teljes mértékben tiszteletben tartja az angol érdekeket.

Majd rámutatott a Duce, hogy az olasz-angol közeledést nemcsak kívánatosnak, hanem feltétlen szükségesnek tartja.

Angol megerősítés érkezett Palesztinába.

Az arabok új guerilla támadásra készülnek.

A palesztinai helyzetre való tekintettel Kairóból ismét utnak indítottak egy zászlóali katonaságot Palesztinába.

Hatfába újabb angol tüzérség érkezett. A tüzérség a fellegyszerzett lázongó arabok ellen vonul fel. Ezek az arabok a város környékén lévő dombvidéken rejtőzködnek. Palesztinában most már öt teljes angol

gyalogos zászlóali, továbbá egy század könnyű harcikosci és páncélos kocsi van.

Az arabok előkészítik az újabb guerilla támadásokat. Az arab sajtó elhatározta, hogy nem közli többet hivatalos közleményeket.

Jeruzsálem óvárosában csütörtökön egy török rendőrt ismeretlen tettesek agyonlöttek.

**Minden mulandó,
Az ékszer maradandó.
Ékszert órát ajándéknak.**

SZIKLAI MÁRTON
óras és ékszerésznel.
Erzsébet királyné-ucca 21.

Régi ékszereket, tört aranyat és briliánsköveket a legmagasabb áron vesznek.

Mindenféle arany és ezüst ékszerek raktáron.

Prima sweizi kar- és zsebórák. — Tisztviselőknek igen kedvező részletfizetésre is.

Kerülje a fölösleges bosszankodást pontatlanul járó órájával.

Óra vásárlás és javítás csak szakembernél.

Pontosan járó férfi és női karórák 2 évi jótállással már 6 pengótól.

Autóbusz menetrend

Mohács—Bácsalmás között.

Bevárnja a Bácsalmás felől érkező vonatot. Csatlakozik a Bácsalmás felé induló vonathoz.

Km.	1	Állomások	2
0	7 ¹⁵	ind. Bácsbokod vasutállomás	érk. 14 ²⁵
3	7 ²⁵	Bácsborsód	14 ¹⁵
11	7 ⁴⁵	Gara községhatár f. m.	13 ⁵⁵
15	7 ⁵⁵	Gara vasutállomás	13 ⁴⁵
16	8 ⁰⁰	Gara községháza	13 ⁴⁰
24	8 ²⁰	Csátalja községháza	13 ²⁰
25	8 ²⁵	Csátalja vasutállomás	13 ¹⁵
28	8 ³⁵	Nagybaracska piactér	13 ⁰⁵
29	8 ⁴⁰	Nagybaracska rév (átkelés)	13 ⁰⁰
34	9 ⁰⁰	Móriczpuszta f. m.	12 ⁴⁰
39	9 ¹⁰	Mohácsi iskola f. m.	12 ³⁰
42	9 ¹⁵	Riha f. m.	12 ²⁵
48	9 ²⁵	érk. Mohács dunapart	ind. 12 ¹⁵

Ezen menetrend érvényes 1936. április 7-től.

A járatok menetrendszerű pontossággal közlekednek, de esetleges késésért vagy a járat elmaradásáért felelősséget nem vállalok.

Szujer János autóbusz vállalat
CSÁTALJA 70.

Egyszerű cementlap
Diszes
Márvány mosaik-lap
Favence (zsempe)
Mettlach-lap

BURKOLAT

NAGY VÁLASZTÉKBAN

Kutgyűrű Hödfarku cserép Portland cement
Cementsövek Hornyolt cserép Üstökös; fehér cem.
Cementvályuk Fával égetettmész Elszigetelő lemez

Kátránypapír és minden más építőanyag

LEGJUTÁNYOSABB ÁRBAN KAPHATÓ

Grünhut és Társa tégla- és cementárúgyárban
BAJA — Telefon 160.

A Máv. menetrend május 15-től:

Erkezés óra perc	Honnan?	Indulás óra perc	Hová?
7 09	Gara	4 40	Hercegszántó
7 25	Ujdombovár	5 19	Gara
7 32	Hercegszántó	5 20	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest
7 40	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	5 42	Bácsalmás, Kiskunhalas Budapest, Csikéria
9 26	Pécs, Budapest	8 15	Ujdombovár, Sárbogárd, Budapest
13 19	Budapest, Sárbogárd, Bátaszék	9 57	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest
14 01	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás	10 05	Baja, Bátaszék, Pécs
14 09	Ujdombovár	14 26	Bátaszék, Ujdombovár
16 47	Pécs, Bátaszék, Baja	14 15	Hercegszántó
18 03	Gara	14 19	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
18 27	Hercegszántó	14 38	Gara
18 48	Bpest, Kiskunhalas	15 47	Bátaszék, Sárbogárd, Budapest gyors
19 58	Ujdombovár, Pécs, Bátaszék	18 55	Bátaszék, Pécs, Sárbogárd, Budapest
23 41	Budapest, Kiskunhalas, Bácsalmás, Csikéria	23 55	Bácsalmás, Kiskunhalas, Budapest, Csikéria
23 08	Bpest, Sárbogárd	23 19	Bátaszék, Ujdombovár, Budapest

Nyomtatott Bakanek és Goldberger könyvnyomdáiban Baja.

CUKORBETEGEKNEK

TRESFARIN szénhidrátmentes
tápszerek

kenyér, metélttészta, kétszersültök, teásüttemények,
cukrászsütemények, csokoládé, bonbonok, stb.

GYOMORBETEGEKNEK PYROFARIN

Savkötő hatású gyógytápszerek **gyomorégés ellen**
u. m. lisztek, keksz, kétszersült.

Gyári lerakot: **CSEH és TOLGYESI** fűszer és vegyeskereskedése
BAJA, Váradi érsek-u. 6. — Telefon: 283.

Szeremlei-u. 83. sz. és Kakas u. 1 sz.

külön elválasztott ház

legalkalmasabb ajándékot

e l a d ó.

Szabó Géza

Esetleg FELE RÉSZBEN MEGVEHETŐ

puskaműveknél vásárolhat

a másik fele öröklik.

Erzsébet királyné-utca 13.

VÉRTES Szénkereskedelmi
Részvénytársaság

Bajai fiókja. Ferenciek-tere 2. Telefon: 52.

Hőfémberemendi mész
Nagyszilárdságú portlandcement
Dunakavics kőpor falszigetelő

teljes vagonban bármely állomásra és dunaparti rak-
tárunkból minden mennyiségben h a z h o z szállítva.

Szükséglete fedezése előtt saját érdekében
kérje ajánlatunkat!

Ejjeli
szolgálatot tart

Ha szépen, jól és olcsón
akar öltözködni

reggel fél 8 óráig és
vasárnap d. u. nyitva
május 25-től június 1-ig
Dr. MAKRAY LÁSZLÓ
GYARMATI EMIL
gyógyszertára.

ruháit
csináltassa

Máté Lajos
ferfi szabónál
(Sugovicapart).

HIRTEDESEKET FOLVESZ
A NYOMDAVÁLLALAT.

Bakanek és Goldberger
könyvnyomdája
Baja, Ferenciek-tere 2. szám.

NYOMTATVÁNYOK

PLAKÁT
REKLÁM
IRODAI

és kereskedelmi nyomtatványok
jutányos áron, a legizlésebb és
modern kivitelben készülnek.